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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Найважливішим пріоритетом державної 

політики України є забезпечення благополучного та захищеного дитинства. 

При цьому економічні та соціальні зміни, що відбулися в нашій країні та в 

усьому світі у новому тисячолітті, негативно трансформували духовні 

цінності, значно посиливши соціальне розшарування суспільства, загострення 

процесів деформації сім’ї, соціально-психологічну дезадаптацію дітей, 

погіршивши кримінальну ситуацію та стан здоров’я людей. Злочинність у 

своєму розвитку відображає ті самі закономірності, що є й у розвитку 

суспільства, через те, що багато в чому детермінована соціальними процесами. 

Злочинність, на жаль, є невід’ємною частиною соціального середовища. 

Фактори, умови та причини злочинності соціально зумовлені і тому 

невикорінені. У зв’язку з цим значна увага приділяється виявленню 

соціальних та психологічних умов, що детермінують прояв деструктивної 

поведінки особистістю, схильною до здійснення протиправних вчинків. 

Сучасний період характеризується кризовими явищами у багатьох 

сферах соціального життя, які впливають на психіку, зокрема формування 

особистості, сприяють поширенню у суспільстві різних негативних явищ, 

таких як делінквентна поведінка. 

Особистість може демонструвати делінквентну поведінку на різних 

етапах життя, але вперше це відбувається, як правило, у підлітковому віці. Цей 

період розвитку у зв’язку з особливостями психологічних та фізіологічних 

змін, що відбуваються з підлітком, найбільш чутливий для формування та 

прояву делінквентної поведінки особистості. У цей період формуються 

ціннісні орієнтації та світогляд, що впливають на поведінку людини. Процес 

формування особистості з делінквентною поведінкою, враховуючи особливу 

чутливість підліткового віку, характеризується засвоєнням системи 

«делінквентних» (протиправних) цінностей, пошуком неадекватних засобів 

задоволення власних потреб, входженням в асоціально спрямовані групи 
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однолітків і визначенням себе в соціально недобрих формах поведінки. 

У той же час на цьому етапі формування особистості вона ще 

залишається чутливою до зовнішнього впливу, і правильна і вчасно проведена 

психокорекційна робота здатна вплинути на особистість та запобігти 

делінквентній поведінці і, як наслідок, скоєння злочинів у подальшому, в тому 

числі в період юності та дорослості. 

Можливість впливати на формування особистості профілактичними та 

психокорекційними методами особливо яскраво проявляється саме в 

підлітковому віці, який є не тільки сензитивним для інтенсивного розвитку 

таких особистісних утворень як ціннісно-смислова та мотиваційна сфери, 

самосвідомість та моральна свідомість, а й сприйнятливим до різного роду 

факторів розвитку. 

На сьогодні у психології потреба у науковому підході до організації 

профілактичної роботи з підлітками, які вчинили злочини, та його сім’ями є 

актуальною, а вивчення психологічних чинників делінквентної поведінки, 

виявлення причин, які її формують утруднено через постійну мінливість 

соціальних умов розвитку особистості. 

Соціальна та практична значущість, а також недостатня наукова 

розробленість зазначеної проблеми зумовили вибір теми нашого дослідження 

«Психологічні особливості особистості підлітків з делінквентною 

поведінкою». 

Мета дослідження – виявити комплекс психологічних факторів, 

пов’язаних із формуванням делінквентної поведінки особистості.  

Для досягнення мети необхідно розв’язати такі завдання дослідження: 

1. Теоретично обґрунтувати проблеми делінквентної поведінки 

особистості. 

2. Виявити особливості особистості підлітка з делінквентною 

поведінкою. 

3. Проаналізувати рівень розвитку травмуючих подій у підлітків із 

делінквентною поведінкою та їх законослухняних однолітків. 
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Об’єкт дослідження – делінквентна поведінка особистості. 

Предмет дослідження – психологічні зовнішні та внутрішні фактори, 

пов’язані з формуванням делінквентної поведінки особистості.  

Теоретико-методологічна основа дослідження. Загально-наукова 

основа дослідження представлена принципом системності (П. Анохін,                          

В. Барабанщіков, Б. Ломов, Є. Сергієнко та ін.), принципом суб’єктно-

діяльнісного підходу (К. Абульханова, Б. Ананьєв, Л. Анцифєрова,                                      

А. Брушлінський, В. Знаков, Б. Ломов, С. Рубінштейн, Є. Сергієнко та ін.), 

принципом розвитку (Л. Анциферова, Л. Виготський, С. Рубінштейн та ін.). 

Теоретичною основою вивчення делінквентної поведінки є концепція 

особистісної безпорадності (Є. Вєдєнєєва, М. Клімова, І. Пономарьова,                         

Д. Цірінг, Ю. Яковлєва та ін.), положення системно-суб’єктного підходу                     

(Є. Сергієнко), теорія сімейних систем (А. Варга, М. Боуен, С. Мінухін,                              

В. Сатир, А. Черніков, Е. Ейдеміллер та ін.), концепція девіантної та 

делінквентної поведінки (А. Долгова, Є. Змановська, В. Ковальов, А. Лічко,               

В. Рибніков та ін.). 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

• теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми та ін.;  

• емпіричні: багатофакторне дослідження особистості Р. Кеттелла (16 

PF-опитувальник, форма С) для підліткового віку та «Опитувальника 

діагностики особистісної безпорадності», розроблений для підлітків                               

М. Клімовою та Д. Цірінг. 

• математичні: методи статистичної обробки та аналізу емпіричних 

даних. 

База дослідження: Кам’янець-Подільський міськрайонний суд 

Хмельницької області та ліцеї м. Кам’янець-Подільський.  

Наукова новизна дослідження. Вперше виділено та науково 

обґрунтовано комплекс зовнішніх та внутрішніх психологічних факторів 
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делінквентної поведінки особистості у підлітковому віці. Пропоноване 

дослідження є спробою розглянути делінквентну поведінку у взаємозв’язку з 

особистісною безпорадністю та рівнем розвитку моделі психічного у структурі 

особистості. Вперше досліджено можливість діагностування рівня розвитку 

моделі психічного у особи з делінквентною поведінкою за допомогою 

наративів. Вперше вивчено внесок подій, що травмують, у формування 

делінквентної поведінки особистості.  

Теоретична значущість дослідження. У дослідженні обґрунтовано 

доцільність комплексного дослідження внутрішніх та зовнішніх 

психологічних факторів делінквентної поведінки особистості, які у 

підлітковому віці мають значний вплив на емоційну та когнітивну сфери. 

Розроблено та здійснено вивчення рівня розвитку моделі психічного та 

особистісних характеристик у підлітків з делінквентною поведінкою. 

Встановлено, що вони менш розважливі, нечутливі, консервативні, більш 

стеничні, рідше виявляють ознаки особистісної безпорадності за більш 

високого рівня суб’єктності.  

Практична значущість дослідження. У ході дослідження виявлено 

симптомокомплекс психологічних факторів делінквентної поведінки 

особистості у підлітковому віці, що дозволить впливати на них при організації 

комплексної системи профілактичної та психокорекційної роботи під час 

проведення процедури відновлювальної медіації. Отримані в роботі 

результати наявності специфіки сімейної ситуації розвитку делінквентних 

підлітків можуть бути використані при розробці та апробуванні методів у 

роботі психологів і педагогів-психологів з оцінки рівня розвитку моделі 

психічного у підлітків, які вчинили злочини.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на VIII Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості на 

європейському просторі», 15 лютого 2023 р.; ХV Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та 
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міжособистісних взаємин», 21 квітня 2023 р.   

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  

1. Р.Т. Сімко, М.А. Демчик Травмуючі події як фактор делінквентної 

поведінки підлітків: Матеріали VIII Міжнародної науково-практичної 

конференції «Актуальні проблеми психології особистості на європейському 

просторі», 15 лютого 2023 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : Видавець Ковальчук О.В., 2023.  С. 134–136.  

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи 

складає 60 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження, спрямоване вивчення психологічних чинників 

делінквентної поведінки особистості підлітків, дозволяє сформулювати такі 

висновки: 

1. Підлітки з делінквентною поведінкою мають особистісні особливості 

у когнітивній та емоційній сферах. Вони нечутливі, що проявляється у 

жорсткості та зневазі до фізичних та моральних нездужань, як своїх, так і іншої 

людини. Вони менш розважливі, їхній психометричний інтелект недостатньо 

розвинений. Підлітки з делінквентною поведінкою частіше відчувають 

почуття знедоленості, непричетності їхніми особистісними характеристиками 

є висока психічна активність, стійкість переконань, консерватизм, 

самовпевненість, висока особистісна самооцінка. 

2. У підлітків з делінквентною поведінкою виявлено більш високий 

рівень самостійності, їм характерна емоційна стійкість, вони не схильні до 

депресії, не відчувають астенічних станів, не виявляють ознак особистісної 

безпорадності за наявності вищого рівня суб’єктності, ніж у законослухняних 

ровесників. 

3. Специфіка соціальної ситуації розвитку делінквентних підлітків 

полягає в тому, що вони частіше виховуються в неповних сім’ях, у їхньому 

житті частіше, порівняно з законослухняними однолітками, відбувалися такі 

травмуючі події, як смерть або розлучення батьків.  

4. Генеза делінквентної поведінки надзвичайно значуща і вимагає 

подальшого вивчення. У цьому дослідженні описані основні напрями її 

вирішення. Подальше вивчення психологічних особливостей особистості 

підлітка з делінквентною поведінкою та соціальними умовами її розвитку 

дозволить виявити внутрішній потенціал для розвитку особистості в 

підлітковому віці та розробити стратегію її реабілітації та рієнтеграції у 

суспільство. 
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